
全員協議会会議録 
 

１ 日  時  令和６年３月１８日（月） １５時３９分開会 １５時５４分閉会 

 

２ 場  所  議  場 

 

３ 出席議員  山本奈央・田村幸紀・只野敏彦・川上 均・中河つる子・鈴木孝寿・ 

橋本晃明・桜井崇裕・佐藤幸一・西山輝和・中島里司・深沼達生・ 

議長：山下清美 

 

４ 事 務 局  事務局長：大尾 智、次長兼総務係長：川口二郎 

 

５ 議  件 

（１）議会運営委員会からの報告事項ついて 

 ・議会報告会と町民との意見交換会のまとめについて 

 ・議会モニター会議について 

（２）その他 

 

６ 会 議 録  別紙のとおり 



全員協議会【開会 １５：３９ 閉会 １５：５４】 令和６年３月１８日 

 

 

【開会 １５：３９】 

 

 

（１）議会運営委員会からの報告事項ついて 

・議会報告会と町民との意見交換会のまとめについて 

 

山下議長：只今より全員協議会を開催する。今回は議会運営委員会からの報告事項が２点

ある。議会報告会と意見交換会のまとめ、それから議会モニター会議についての

２点である。初めに議会報告会と意見交換会について委員長からの報告を求める。 

 

橋本議員：議会報告会と町民との意見交換会のまとめについてということで確認をさせて

いただきたいと思う。３月12日議会運営委員会で確認をした報告書、お手元に配

布のカラー刷りのものである。これについて事務局より説明をお願いする。 

 

議会事務局長（大尾 智）：お手元の報告書をご覧いただく。まず表紙についてはそれぞれ

の会場での意見交換の様子を載せている。それから、めくっていただいて目次、

１ページ目１番、開催日時、会場、参加者等である。２番として周知方法を載せ

た。３番議会報告会について、別添参考資料というように書いてあるが、これは

当日配った議会の内容の報告である。４番町民との意見交換ということで、前段

で芽室町にお邪魔してグループディスカッションについてのノウハウをご教授い

ただいたので、それについて事前研修という形で載せている。５番グループディ

スカッションのテーマと進め方ということで、ここに書いた３つのテーマを載せ

て行ったということ、それぞれの進め方についてはグループに分かれ付箋のメモ

を貼りながら自分の意見について出していただく、そしてそれを見ながら皆で議

論する、その場で結論を出すということではなく、それぞれが色々な意見がある

ということを認識し、今後の議会活動や議員個々の活動に活かしていこうという

ことで進めた。６番出された意見の処理方法ということで様々な意見が出された。

テーマ１、２については色々意見があったので今後の議会活性化の整理というこ

とである。テーマ３のフリートークについては色々な意見があった。それぞれこ

れまで議会運営委員会、総務産業常任委員会、厚生文教常任委員会において 次の

ページで説明するけれども、それぞれ検討、参考、承りということで振り分けし

ていただいた中で今後に活かしていくということになった。３ページ目７番の意

見整理のテーマということで、これも 先ほど説明したように、（１）（２）につい

ては４ページから６ページにかけて、これも一度皆さんに目を通していただいて

いると思うけれども、こういう形で意見があったということで今後議会活性化の

参考にさせていただくということである。（３）のフリートークについては３つに

振り分けするということで、議運と総務産業が７ページ、厚生文教が８ページに

それぞれ委員会の中で３つに振り分けしていただいたので、今後それぞれの委員

会の中で検討、参考にしていただく、特に検討については、例えばそれをどう検

討していくかというのは各委員会の中で考えていただきたいというように思うけ

れども、例えば所管事務調査に活かしていただくとか、あるいは委員会の中で取

り上げていただいて議論していただくとか、そういうことはそれぞれの委員会の

中で取り組みをしていただければと思う。最終ページ８ページのまとめである。

こちらについてはグループディスカッションについて８ページから12ページにア

ンケート調査の結果を載せた。その中で10ページの４を見ていただくと、今年か

らやった結果はどうでしたかというところで、おおむねというか良かったという

意見が多かったということもあるので、８番の３行目までには好意的な意見が多



かったということで書いている。一方でテーマの選び方とか進め方等々参加者が

それほど多くなかったという部分も含めて、次年度以降開催方法について再度検

討したいということを書いている。いずれにしても 町民の皆様と直接意見交換で

きる、ここでは生の声を聞いてという書き方をしているけれども、この部分につ

いては次年度以降もお願いするという形で報告書をまとめさせていただいた。 

 

山下議長：只今、委員長、事務局から報告書について説明があった。委員長特に他に加え

ることあれば。 

 

橋本議員：常任委員会にそれぞれ振り分けさせていただいて、先ほど事務局からもあった

が検討、参考、承りという分類をさせていただいたけれども、検討とされたもの

については何らかの形で委員会の中で検討していただきたいと思う。そしてここ

で出されたまとめについては、今後議会ホームページへ掲載してまいりたいと考

えている。 

 

山下議長：報告書の関係で報告があった。特に質問あれば受けたいと思うが、この形で報

告書とさせていただくことでよろしいか。  

 

（「はい」との声あり） 

 

山下議長：それではこのとおり報告書で報告をしたいと思う。次に議会モニター会議につ

いてまとめた部分があるので委員長から報告求める。 

 

 

・議会モニター会議について 

 

橋本議員：議会モニター会議について、お手元に資料配布させていただいた。これについ

ては今後の対応という欄、一番右側にある欄であるけれども、検討しながら付け

加えさせていただいた。これについては目を通していただければと思う。また議

会モニター会議の中で広報に関わる部分でも意見がたくさん出ていたので、これ

については検討や議論の参考にしていただきたいという項目については会議録等

に基づいて文書にて後日広報の田村委員長の方にお渡ししたいと考えている。 

 

山下議長：只今、議会モニター会議の関係について議運委員長から報告があった。議運の

方でこれから検討する項目が結構あるので、議会運営委員会の方でも検討される

が、広報に関わる部分について数点あるので広報委員長の方にその書類を送りた

いということで、その中で検討いただきたいということで報告があった。このよ

うな進め方で議会モニター会議の関係について進めていきたいと思うがよろしい

か。 

 

（「はい」との声あり） 

 

山下議長：それでは議運、広報の方で検討してそれぞれ 報告をお願いする。その他の部分

で何かあれば。 

 

中河議員：今日の予算委員会でもあったが、私自身の勉強不足もあったけれども、前回の

決算委員会でも色々そういうところでは意見が出されて、議員必携を勉強すると

いうこともあるが、議員の活性化のためにも議会の進め方の勉強会を専門家を呼

んで全員で基本を身につけるということをやったらいいのではないかと思うがい

かがか。 

 



山下議長：議員全体での勉強会をしてはどうかということであるが。 

 

鈴木議員：賛成である。内容については多分議運案件になると思う。議運の方で揉んでい

ただいたらいいと思う。どういう方を呼ぶかはまた色々考えながらだと思う。皆

さんで勉強した方が私も絶対いいと思うし、それが町民に対してのメッセージに

繋がると思う。 

 

山下議長：只今、勉強会を議員全体で開いていきたいということで、議運の中でどのよう

な形でやっていくか、講師を招いてやっていくということで、講師の選択につい

ては皆さんと共有しながら今後議運の方と相談をしていきたいと思う。その他何

かあるか。 

 

田村議員：広報委員会の立場として議運の方にお願いをしたいのだが、広報の発行細則の

中に議会だよりには議会報告会のことは載せるようにと書いてあるが、今回この

報告書の中身を見て、この結果を載せるというのは広報ではなかなかできないと

いう思いと、議会報告会をこれからこういう形で進めてくという方が町民の方へ

お知らせするにはそちらが先ではという部分も考えたので、次の広報発行に際し

て議運の方からある程度の原稿というか寄稿、こういう方向で載せて欲しいとい

うことはお示しいただきたいと思う。明日広報委員会があるので、すぐにではな

いが お願いしたいと思う。 

 

山下議長：只今、広報の方から報告会、意見交換会のまとめの中での住民周知として、今

年度の進め方も含めて載せたいという話であったので、議運の方である程度今年

度の方向性について示してほしいということである。 

 

議会事務局長：明日の１回目はスケジュール確認だけだと思うので、次の２回目に向けて

はある程度中身を確認するので、スケジュール決まっているので、その２回目に

向けてはだいたいこういう感じで載せて欲しいという粗々が出てきてほしいとい

うことの押さえでいいか。 

 

山下議長：２回目の広報委員会までに議運として来年度の方向性を進めるということで、

日程については後で議運の方にお知らせいただければと思う。２回目の広報委員

会までにはということで議運委員長よろしいか、それではそのように進めたいと

思う。その他ないか、なければ以上で全員協議会を終了する。 

 

 

【閉会 １５：５４】 

 


